
پیشرفته آماری ͷانیͺم هفتم̧ سری تمرین�های

شده�اند. انتخاب ۵ ،۴ ،٢ ،١ شماره�های: Pathria کتابِ پنجم̧ فصل̞ از سری، این تمرین�های

کنید. محاسبه مͬ�کند قطری را σ̂x که نمایشͬ در الͺترون اسپین ͷی برای را ρmn چͽالͬ ماتریس .١
که است مقداری همان دقیقاً مͬ�شود، نتیجه نمایش این از که ،⟨σz⟩ مقدار که دهید نشان سپس،

آمد. بدست ۵.٣ بخش در
به تبدیل ͷی انجام با شد استفاده ۵.٣ بخش در که آن�چه از این�جا در نیاز مورد نمایش راهنمایی:

مͬ�آید: بدست زیر یͺان̞ͬ عمل�گر ͷکم
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کنید: ثابت .٢

⟨q|e−βĤ |q′⟩ ≡ exp[−βĤ(−i~
∂

∂q
, q)]δ(q − q′)

روی بر معمول طور به که است، q نمایش̞ در سیستم هامیلتونͬ Ĥ(−i~ ∂
∂q , q) رابطه، این در که

برای را نتیجه این مناسب، شͺل به دلتا تابع نوشتن با مͬ�کند. عمل δ(q − q′) دیراک دلتای تابع
خطͬ هماهنگِ نوسان�گر ͷی (ب) آزاد ذره ͷی کنید:(الف) اعمال موارد این

نامتقارن موج̧ تابع̧ از استفاده با را آزاد ذره�های از متشͺل سیستم ͷی پارش̞ تابع̧ و چͽالͬ ماتریس̞ .٣
روند این کردنِ دنبال با که، دهید نشان کنید. مطالعه (۵.۵.٧) متقارن موج تابع جای به (۵.۴.٣)

مͬ�آید. بدست ذرات بین فضایی همبستگ̞ͬ نه و (۱/N !) گیبس تصحیح̧ ضریبِ نه

و کننده برهم�کنش غیر ذره N از متشͺل سیستم ͷی پارش̞ تابع̧ تقریب، اولین در که دهید نشان .۴
مͬ�شود: داده زیر رابطه با ناپذیر تمیز
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رابطه: این در که

ZN (V, T ) =
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این حالتِ معادله برای اول مرتبه تصحیح̧ آن�جا از است. (۵.۵.٢٨) رابطه آماری پتانسیل̞ vs(r)

آورید. بدست سیستم

١


